

Komunálny odpad v Starej Turej

Mesto Stará Turá informuje touto cestou svojich občanov o úprave poplatkov za komunálny odpad pre rok 2025. Poplatok pre fyzické osoby sa zvýšil oproti roku 2024 o 10% čo predstavuje sumu 50,- € na osobu za rok. Takisto sa zvýšili poplatky aj pre podnikateľov a to tiež o 10%. Tieto zmeny sú dôsledkom viacerých faktorov, ktoré výrazne ovplyvnili náklady na zber a spracovanie odpadu. Chceli vysvetliť, čo viedlo k navýšeniu poplatku za komunálny odpad v našom meste.

Hlavné dôvody zvýšenia poplatkov

1. Zvýšenie poplatkov za uloženie odpadu na skládku

Poplatky za uloženie odpadu na skládku sa zvýšili o 10 %. Hlavnou príčinou tohto zvýšenia je nejasný a zmätočný prístup Ministerstva životného prostredia SR k problematike mechanicko-biologickej úpravy odpadu (MBÚ). Táto povinnosť mala byť pôvodne zavedená od 1. januára 2025, avšak ministerstvo tento termín opakovane odložilo na 1.1.2027. Kopaničiarska odpadová spoločnosť však za nemalé finančné prostriedky už linku na mechanicko-biologickú úpravu odpadu vybudovala, čo výrazne zvýšilo jej náklady.

2. Inflácia

Rast cien energií, pohonných hmôt a ďalších prevádzkových nákladov spojených so zberom a spracovaním odpadu ovplyvnil celkové náklady, ktoré musí mesto pokryť.

3. Výrazný nárast množstva odpadu

V roku 2024 došlo k nárastu množstva odpadu ukladaného na skládku o viac ako 115 ton oproti predchádzajúcemu roku. Tento trend ukazuje na potrebu zlepšenia triedenia odpadu, aby sa znížilo množstvo zmesového odpadu, ktorý je nákladný na spracovanie a uskladnenie.

Treba zdôrazniť, že čím budú ľudia menej triediť, tým sa bude zvyšovať množstvo odpadu odvezeného na skládku a o to viac sa budú navyšovať ceny poplatku za komunálny odpad.

4. Opatrebovanie vozidiel a techniky

Stav techniky je po 20 rokoch prevádzky natoľko zlý, že je nutné ju postupne obnoviť. Táto skutočnosť spôsobovala nemalé problémy s dodržaním harmonogramu vývozu. Aby sme zabezpečili, že odpad bude vyvezený načas a uspokojíme potreby všetkých občanov, je nevyhnutné investovať do údržby a obnovy tejto techniky. Tieto náklady sa tiež premietajú do zvýšenia poplatkov.

Financovanie zberu odpadu v meste

Je dôležité pripomenúť, že triedený zber odpadu má naďalej veľký význam. Tento proces je v plnej miere financovaný Organizáciou zodpovednosti výrobcov (OZV), ktorá pokrýva náklady na zber, prepravu a spracovanie triedených zložiek, ako sú papier, plast, sklo či kovy.

Poplatky za komunálny odpad, ktoré platia občania, sú preto určené výhradne na financovanie:

- zberu a spracovania **zmesového komunálneho odpadu**,
- zberu **bioodpadu**,
- zberu a likvidácie **nebezpečného odpadu**.

Prečo je triedenie odpadu kľúčové?

Triedením odpadu prispievame nielen k ochrane životného prostredia, ale aj k zníženiu celkových nákladov na odpadové hospodárstvo. Každý kilogram odpadu, ktorý sa správne vytriedi, znamená menšie množstvo zmesového odpadu, ktorý je potrebné mechanicky spracovať a ukladať na skládku.

Mesto Stará Turá si uvedomuje, že zvýšenie poplatkov za komunálny odpad je pre občanov nepríjemné, avšak ide o nevyhnutný krok na pokrytie zvýšených nákladov a splnenie legislatívnych požiadaviek. Aj naďalej sa budeme snažiť o efektívne a ekologické nakladanie s odpadmi, pričom triedenie odpadu ostáva dôležitou súčasťou tohto procesu.